



Hong Kong Televisioners Association  
香港電視專業人員協會

香港花園道  
美利大廈 2 樓  
工商及科技局  
致：通訊及科技科

BY HAND

敬啟者：

有關：香港數碼地面廣播第二次諮詢文件的本會意見書

香港電視專業人員協會(以下稱「本會」)為一羣香港的電視專業人員所組成的專業協會，本會主要宗旨是為香港電視專業人員爭取合理權益、推動電視專業發展、就影響香港電視專業人員的政策或現象，提出討論，加以表達及反映等等。

本會的專責小組召集人林旭華先生和林世昌先生，以及其他會員就香港數碼地面廣播第二次諮詢文件作出研究後，本會有下列的意見：

1. 認同政府意向，早日讓市民 / 觀眾享用新科技，及增加節目 / 內容選擇，而且數碼廣播乃必然的演進，政府應該更有效地運用公眾頻譜。
2. 大中華地區電視節目市場互滲性很強，但現時香港以外地區的市場卻相對封閉，種種政策及人為的限制對本地電視創製行業的進一步發展做成障礙。政府在開放讓包括外間競爭者進入香港之時，須確保這不是在香港這個細小市場內，容許外來競爭者扼殺本地文化產品發展及生存的空間，而政府要制訂條件及環境，讓本地創意工業能在日漸對外開放的市場下生存，及本地產品有機會向外面市場有效發展及推廣。



Hong Kong Televisioners Association  
香港電視專業人員協會

3. 同意現在廣播持牌公司 (TVB/ATV) 毋須申請過渡期間共同佔用之頻譜牌照，確保傳統 analogue 電視家庭用戶能夠繼續接收地面電視廣播。
4. 待數碼地面電視滲透率達至全港電視家庭總數的 50%，才檢討終止模擬廣播服務，才算合理做法。諮詢文件對有關安排細節沒有敘述，我們希望今年較後的政策發佈中，政府會詳述一個推展數碼廣播的框架，確保在執行上不會因應個別持牌機構的利益考慮而影響整體政策進度。
5. 本會非常關心/擔憂數碼地面廣播對整個電視行業的衝擊：
  - (a) 基於香港經濟規模有限，電視市場發展有局限，不論攤分廣告開支或收費電視收入，新加入的經營對手都極可能攤薄收益迫使現存廣播公司削減現時經常性的投資，其後果極可能導致裁員及收縮本地製作費用，影響影視創意事業生態。
  - (b) 有鑑上述的 (a) 項，政府有責任確保新加入的經營者對鼓勵、投資及發展本地創意及電視製作工業有正面的行動及投放。無條件容許海外/跨國電視節目供應商/企業申辦有關牌照，不一定能夠提升本地節目質素，對觀眾的實際利益也存疑，而對打擊掙扎求生存中的獨立製作公司/組合則非常明顯。
  - (c) 政府在不構成「保護主義」前提下，應該擔當更積極角色建立具本地特色的視像文化氣候和影響力，栽培本地創製人材，讓創意行業在亞洲以至全世界發揚光大。



Hong Kong Televisioners Association  
香港電視專業人員協會

6. 我們建議政府發牌時參考一些外國經驗，規定外國節目內容的上限，並要求申辦者投放合理/合適的資源開發本地視像內容，顧及觀眾及製作行業利益。
7. 相信香港早日進入數碼廣播行列，有助本港成為亞洲廣播中心的目標。

如有任何問題，可與本會的小組召集人林旭華先生（電話為 94851550）或林世昌先生（電話為 27660990）聯絡，或直接和我們有關執委見面商談。謝謝！

肅此，並頌

鈞安！

---

香港電視專業人員協會  
會長 徐小明

---

香港電視專業人員協會  
小組召集人林旭華

---

香港電視專業人員協會  
小組召集人林世昌

日期：二零零四年三月十五日